



第4版：学术与临床

上一版 < > 下一版



2009年4月30日 星期四

本报首页 | 版面导航 | 标题导航
[上](#) [下](#) [期](#) [一](#) [期](#) [一](#) [期](#)

下一篇 >

放大 ⊕ 缩小 ⊖ 默认

岐伯本是岐伯 扁鹊自是扁鹊

□ 苏礼 陕西省中医药研究院

中国中医药报4月9日第4版所发表的《岐伯——轩辕时期的扁鹊》占脉行医一文我拜读再三，颇受启迪。但对文中所称“岐伯——轩辕时期的扁鹊”、岐伯是“我国古代经脉医学大师”、“经脉医学里的‘岐伯’与中医文化领域里的‘岐伯’共存共荣”等观点，实在难以苟同。

《黄帝内经》

应该是“岐伯内经”

《黄帝内经》是中医理论的奠基著作，而《黄帝内经》的真正作者应是岐伯。在一部《黄帝内经》之中，岐伯是出场最多、说话最多的主讲者，而黄帝则像一位语气谦卑、好学喜问的小学生。《素问》第一篇“上古天真论”开篇就说：“昔在黄帝，生而神灵，弱而能言，幼而徇齐，长而敦敏，成而登天，乃问于天师曰……”。这里所称的“天师”，就是黄帝对岐伯的尊称，这在与黄帝对话的其他医生中是绝无仅有的。而从《素问》第七十五篇就开始出现的雷公，只不过是黄帝常常教诲的学生罢了。

黄帝对岐伯的医学理论佩服得五体投地，在《黄帝内经》中常常可以看到黄帝在听完岐伯讲课后“瞿然而起，再拜而稽首”，并赞叹曰“善”、“善哉”、“允乎哉道，明乎哉论”等等。黄帝还在许多场合表示要将岐伯的理论作为“重宝”、“著之玉版”、“藏之于灵兰之室”，以传之后世。如《灵枢》玉版第六十篇，黄帝在听完岐伯关于针刺的作用和禁忌的讲课后说：“善乎方，明哉道，请著之玉版，以为重宝，传之后世，以为刺禁，令民勿敢犯也。”《素问》“七篇大论”中除第一篇外，其余六篇全是岐伯的议论；而之前第六十五篇以及第七十二至七十四三篇中，大多是岐伯与黄帝的对话。《灵枢》中，伯高出现在8篇中，少俞、少师、雷公各出现于3篇中，其余凡有应对回答者，多是岐伯与黄帝的对话。如此看来，《黄帝内经》其实应该是“岐伯内经”，或者是“岐伯讲给黄帝的内经”。

岐伯是中华医学的第一创始人

汉代《史记》及南宋罗泌的《路史》，都认为岐伯是上古时期最杰出的医家；清代医学家陈修园的一部流传甚广的书《医学三字经》第一句话就是：“医之初，本岐黄。”陈氏虽然没有去拜托名的黄帝，但把岐伯置于黄帝之前，看作是中华医学的第一创始人，显然是别有深意的。当代著名史学家白寿彝先生，在其主编的《中国通史》第四册医学家一节中，则更直接地把岐伯列为我国先秦时期著名医学家之首。因此，我们有理由相信，岐伯应当不是一个虚拟的自然人，应当是中华民族传统医学的真正创始人。

地处陕西省关中西部的岐山县，是西周王朝的发祥地。商朝末年，古公亶父率领周部族从今旬邑、彬县一带迁到岐山之下，在这里建邦立国。从周太王迁岐至周文王东迁，岐山地区一直是西周的政治、文化、经济中心。据史料记载，在此1000多年以前，中华民族传统医学的创始人——岐伯就生活在这里。《路史》中说：“古有岐伯，原居岐山之下。黄帝至岐见岐伯，引载而归，访于治道。”这是目前所能见到的有关岐伯籍里问题的最早资料，虽然仍嫌晚了一些，但亦弥足珍贵。《通志·氏族略》：岐氏，周故郡也，今凤翔岐山是也。太王居之，文王始迁于丰，其支庶留岐，故为岐氏。又古有岐伯，为黄帝师。这是把岐伯和岐山联系起来的又一佐证。已故当代著名医学家黄竹斋先生曾明确指出：“案岐，国名。伯，爵号。岐伯者，盖黄帝时之诸侯，通天人之利而精于医道者。故帝崇之以天师之号，咨之而作《内经》。我国治疗原理之学，渊源于此。”黄氏并注曰：岐国、岐地，属今之岐山县西北古之岐城遗址，因山而得名，古今未变。

下一篇 >

放大 ⊕ 缩小 ⊖ 默认

国内统一刊号：CN11-0153 邮发代号：1-140(国内) D-1138(国外)
地址：中国北京市朝阳区北沙滩甲4号 邮编：100192 电话：64854537
传真：64854537 mail:cntcm@263.net.cn 广告热线：64855366
Copyright 本网站内容版权所有，未经许可禁止转载， All Rights Resened